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Rezumat 

Dezideratele privind calitatea datelor, nevoile 
de raportare diverse, introducerea şi respecta-
rea unor termene de raportare, standarde şi me-
todologii atât la nivelul Comisiei Europene, cât şi 
al altor organisme financiare (Fondul Monetar In-
ternaţional - FMI, Banca Mondială - BM) au făcut 
necesară adoptarea noului sistem de raportare - 
Forexebug.  

În ceea ce priveşte renunţarea la transmite-
rea situaţiilor financiare pe suport hârtie de 
către instituţiile publice, putem spune că un 
prim pas a fost făcut în anul 2023, astfel că Mi-
nisterul Finanţelor a suspendat întocmirea şi 
transmiterea raportărilor financiare lunare, a 
unor raportări financiare trimestriale şi a unor 
raportări financiare anuale. 

Abstract 

The requirements regarding data quality, 
various reporting needs, the introduction and 
compliance with reporting deadlines, standards 
and methodologies both at the level of the 
European Commission and other financial bodies 
(International Monetary Fund - IMF, World Bank - 
WB) made it necessary to adopt the new system 
reporting - Forexebug. 

With regard to renouncing the transmission of 
financial statements on paper by public 
institutions, we can say that a first step was 
taken in 2023, so the Ministry of Finance 
suspended the preparation and transmission of 
monthly financial reports, some quarterly 
financial reports and of annual financial reports. 
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Din punctul de vedere al întocmirii situaţiilor financiare de către instituţiile publice din 

România, prin construirea şi utilizarea Sistemului naţional de raportare Forexebug (SNR–FXB) s-a 
dorit automatizarea centralizării (agregării) acestora la nivelul ordonatorilor secundari şi princi-
pali de credite prin transmiterea unei balanţe standardizate (rulaj cumulat) de către fiecare in-
stituţie publică în parte la Ministerul Finanţelor. Astfel, în mod automat din sistem, periodic sunt 
generate situaţiile financiare agregate/consolidate la nivel de ordonator principal de credite/ordo-
nator secundar de credite, pe subsectoare ale administraţiei publice (stat, local, asigurări sociale). 

Potrivit prevederilor din Ordinul ministrului finanţelor publice nr. 1.801/20201 pentru 
aprobarea componenţei, a modelelor şi a normelor metodologice de elaborare a rapoartelor 
privind situaţiile financiare, a rapoartelor privind notele la situaţiile financiare şi alte ra-
poarte/anexe trimestriale şi anuale generate din sistemul naţional de raportare – Forexebug, 
cu modificările şi completările ulterioare, rapoartele generate din SNR-FXB au formatul şi con-
ţinutul prevăzut în Standardele Internaţionale de Contabilitate pentru Sectorul Public (IPSAS). 

                                                 
1 Ordinul ministrului finanţelor publice nr. 1.801/25.03.2020 pentru aprobarea componenţei, a mode-

lelor şi a normelor metodologice de elaborare a rapoartelor privind situaţiile financiare, a rapoar-
telor privind notele la situaţiile financiare şi alte rapoarte/anexe trimestriale şi anuale generate 
din sistemul naţional de raportare – Forexebug (M.O. nr. 280/03.04.2020), cu modificările şi comple-
tările ulterioare 
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Bilanţul oferă informaţii de sinteză privind instituţia publică (IP), iar informaţiile prevăzute în 
Bilanţ (creanţe, datorii, provizioane etc.) sunt detaliate în Note la situaţiile financiare. 

Prin întocmirea pe suport hârtie (respectiv, aplicaţia DARSAM), raportările lunare erau 
depuse cu o frecvenţă lunară, iar situaţiile financiare se depun, în continuare, de către ordo-
natorii principali de credite din administraţia centrală şi locală, cu o frecvenţă trimestrială şi 
anuală, pachetele de rapoarte fiind diferite în funcţie de perioada raportării. Prelucrările ne-
cesare de agregare se fac în cadrul fiecărui ordonator secundar şi ordonator principal de cre-
dite, prin procese proprii şi cu mijloace proprii şi apoi sunt transmise către Ministerul Finan-
ţelor. Formularele centralizate de către ordonatorii principali de credite sunt depuse atât pe 
suport hârtie, cât şi în format electronic, prin aplicaţia DARSAM. Acestea se depun la Ministe-
rul Finanţelor de către ordonatorii principali de credite ai bugetului de stat şi bugetelor de 
asigurări sociale şi respectiv la Administraţiile judeţene ale finanţelor publice sau a munici-
piului Bucureşti – Activitatea de trezorerie şi contabilitate publică (ATCP) pentru situaţiile fi-
nanciare agregate ale ordonatorilor principali de credite ai bugetelor locale. 

Datele de execuţie bugetară şi raportările contabile ale ordonatorilor de credite secun-
dari şi terţiari din administraţia publică locală şi centrală nu sunt raportate şi nu sunt vizibile 
la nivelul Ministerului Finanţelor. Mai mult decât atât, prin acest mecanism, Ministerul Finan-
ţelor nu are acces la balanţele de verificare ale fiecărui ordonator de credite şi la alte tipuri 
de rapoarte. 

În aplicaţia Forexebug, avantajul este că reprezentantul instituţiei publice are posibili-
tatea să exporte fişierul .xml din aplicaţia proprie de contabilitate în formularul .pdf inteli-
gent, să semneze electronic şi să-l transmită în sistem. Este aceeaşi metodologie de raportare 
(procedură) asemănătoare cu Declaraţia 112 “Declaraţie privind obligaţiile de plată a contri-
buţiilor sociale, a impozitului pe venit şi evidenţa nominală a persoanelor asigurate”. 

Dezideratele privind calitatea datelor, nevoile de raportare diverse, introducerea şi res-
pectarea unor termene de raportare, standarde şi metodologii atât la nivelul Comisiei Europe-
ne, cât şi al altor organisme financiare (Fondul Monetar Internaţional - FMI, Banca Mondială - 
BM) au făcut necesară adoptarea noului sistem de raportare - Forexebug. În linii mari, acesta 
este definit de: culegerea de date direct de la entităţile raportoare (ER) fie ele ordonatori de 
credite principali, secundari sau terţiari, mecanisme de registratură electronică la depunerea 
rapoartelor, cât şi la comunicarea cu entităţile raportoare, mecanisme de validare interne 
care să asigure corectitudinea datelor şi controalelor de business pentru o mai bună gestiona-
re a fondurilor publice şi un management bugetar eficient. 

Astfel, procesul de raportare a situaţiilor financiar-contabile din cadrul sistemului 
Forexebug constă în transmiterea lunară şi trimestrială a unor formulare completate electro-
nic şi cu semnătură electronică de către fiecare ER prin sistemul de declaraţii pus la dispozi-
ţie de Ministerul Finanţelor. Situaţiile sunt validate în două faze: o validare iniţială de corela-
ţii interne documentului şi o validare de business în sistemul de raportare. Pe lângă acestea, 
structura ierarhică superioară ER poate să vizualizeze/să descarce şi să valideze rapoartele 
transmise de ordonatorii ierarhic subordonaţi. Acelaşi proces de raportare este folosit şi 
pentru corectarea situaţiilor financiare. 

Anual, instituţiile publice transmit un pachet de raportare complet. Sistemul de raporta-
re construit permite ordonatorilor de credite să folosească informaţiile din sistem pentru a-şi 
construi rapoartele sintetice sau de control (de exemplu: Ministerul Educaţiei şi Ministerul 
Sănătăţii pot exporta/utiliza din sistem indicatori specifici de execuţie). 

Un avantaj al acestui sistem informatic îl reprezintă nomenclatoarele implementate: 
“Plan de conturi” şi “Clasificaţii bugetare” (clasificaţia veniturilor, clasificaţia funcţională şi 
economică a cheltuielilor). Aceste nomenclatoare sunt actualizate în funcţie de modificările 
legislative, iar instituţiile publice sunt atenţionate dacă au utilizat un cont contabil abrogat 
sau un indicator de clasificaţie care nu mai este de actualitate, ceea ce duce la o acurateţe 
crescută a informaţiilor transmise în sistem. 
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Totodată, Sistemul naţional de raportare Forexebug asigură o viteză mare de colectare 
şi centralizare a informaţiilor (datelor). 

Odată cu implementarea Sistemului naţional de raportare Forexebug, urmare a validări-
lor încrucişate introduse la transmiterea raportărilor în sistem, instituţiile publice au început 
să aplice reglementările contabile introduse încă din anul 2013 (Ordinul ministrului finanţelor 
publice nr. 2.021/20132 pentru modificarea şi completarea Normelor metodologice privind 
organizarea şi conducerea contabilităţii instituţiilor publice, Planul de conturi pentru insti-
tuţiile publice şi instrucţiunile de aplicare a acestuia, aprobate prin Ordinul ministrului fi-
nanţelor publice nr. 1.917/2005, cu modificările şi completările ulterioare, Ordinul ministru-
lui finanţelor publice nr. 720/20143 pentru aprobarea Normelor metodologice privind execu-
ţia bugetelor de venituri şi cheltuieli ale instituţiilor publice autonome, instituţiilor publice 
finanţate integral sau parţial din venituri proprii şi activităţilor finanţate integral din veni-
turi proprii, inclusiv a bugetelor creditelor interne, bugetelor creditelor externe, bugetelor 
fondurilor externe nerambursabile, bugetelor fondului de risc şi bugetelor privind activita-
tea de privatizare, gestionate de instituţiile publice, indiferent de modalitatea de organiza-
re şi finanţare a acestora, cu modificările şi completările ulterioare etc.) ce presupuneau re-
organizarea contabilităţii pe sectoare, surse de finanţare şi raportarea execuţiei bugetare la 
nivel detaliat COFOG 3 (Clasificarea funcţiilor guvernamentale). 

Având în vedere mecanismele diferite de colectare şi centralizare a datelor de către 
aplicaţiile DARSAM vs. Forexebug (aplicaţia DARSAM pune la dispoziţia Ministerului Finanţelor 
numai date centralizate/agregate în timp ce Sistemul naţional de raportare Forexebug colec-
tează la nivelul ministerului informaţii de detaliu pe care le agregă şi validează automat pe 
diverse ierahii), prin rularea în paralel a acestora, ministerul a fost în măsură să evalueze ca-
litatea datelor, să identifice erorile aferente datelor transmise de unităţile raportoare şi să 
introducă noi mecanisme de validare şi coroborare a datelor (activităţi permise de funcţiona-
lităţile noului sistem pus în producţie - Forexebug). 

În urma verificărilor efectuate la nivelul Ministerului Finanţelor şi a unităţilor subordona-
te, s-a constatat că un număr mare de instituţii publice prezintă diferenţe semnificative între 
datele înscrise în situaţiile financiare întocmite pe suport hârtie (aplicaţia Darsam) şi situaţii-
le financiare generate şi transmise din Sistemul naţional de raportare Forexebug, atât în ceea 
ce priveşte execuţia cheltuielilor, cât şi în ceea ce priveşte soldurile conturilor de active şi de 
datorii. De asemenea, s-a constatat că multe instituţii publice, la înregistrarea în contabilita-
tea proprie, nu au aplicat corect sau în integralitate normele legale aflate în vigoare. 

Această activitate de verificare va continua până când va fi atins un maxim de încredere 
asupra calităţii informaţiilor raportate de entităţile publice înrolate în sistem şi în acest con-
text aplicaţia DARSAM va fi înlocuită de funcţionalităţile modulului Execuţie Bugetară imple-
mentat prin extinderea sistemului TREZOR şi de funcţionalităţile modulului Raportări Contabi-
le ale sistemului Forexebug. 

Potrivit prevederilor Anexei nr. 6 - Procedură privind modulul “Generarea rapoartelor 
de situaţii financiare ale instituţiilor publice” din Procedurile aferente unor module care fac 
parte din procedura de funcţionare a sistemului naţional de raportare Forexebug, aprobate 

                                                 
2 Ordinul ministrului finanţelor publice nr. 2.021/17.12.2013 pentru modificarea şi completarea Norme-

lor metodologice privind organizarea şi conducerea contabilităţii instituţiilor publice, Planul de con-
turi pentru instituţiile publice şi instrucţiunile de aplicare a acestuia, aprobate prin Ordinul ministru-
lui finanţelor publice nr. 1.917/2005 (M.O. nr. 831/24.12.2013), cu modificările şi completările ulterioare 

3 Ordinul ministrului finanţelor publice nr. 720/22.05.2014 pentru aprobarea Normelor metodologice 
privind execuţia bugetelor de venituri şi cheltuieli ale instituţiilor publice autonome, instituţiilor 
publice finanţate integral sau parţial din venituri proprii şi activităţilor finanţate integral din veni-
turi proprii, inclusiv a bugetelor creditelor interne, bugetelor creditelor externe, bugetelor fondu-
rilor externe nerambursabile, bugetelor fondului de risc şi bugetelor privind activitatea de privati-
zare, gestionate de instituţiile publice, indiferent de modalitatea de organizare şi finanţare a aces-
tora (M.O. nr. 396/29.05.2014), cu modificările şi completările ulterioare 
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prin Ordinul ministrului finanţelor publice nr. 517/20164, cu modificările şi completările ulte-
rioare, “Entităţile publice au obligaţia să se asigure că soldurile din formularele raportate în 
sistemul naţional de raportare – Forexebug corespund cu cele raportate în formularele întoc-
mite pe suport hârtie pentru fiecare perioadă de raportare (lună, trimestru şi an)”. 

Balanţa de verificare care trebuie să stea la baza întocmirii situaţiilor financiare pentru 
activitatea proprie în ambele sisteme de raportare este raportul FXB-SFC-001 “Balanţa de ve-
rificare pe indicatori” generat şi transmis din Sistemul naţional de raportare Forexebug fiecărei 
instituţii publice, ca urmare a depunerii unui formular F1102 “Balanţa de verificare” validat. 

Conform Ordinului ministrului finanţelor nr. 3.384/20225 privind completarea anexei la 
Ordinul ministrului finanţelor publice nr. 1.998/2019 pentru aprobarea Normelor metodolo-
gice privind întocmirea şi depunerea situaţiilor financiare trimestriale şi a unor raportări fi-
nanciare lunare ale instituţiilor publice în anul 2019, precum şi pentru modificarea şi com-
pletarea altor norme metodologice în domeniul contabilităţii publice, instituţiile publice 
trebuie să se asigure de corectitudinea datelor din raportul Balanţa de verificare pe indi-
catori generat din SNR-FXB şi Balanţa de verificare generată prin mijloace tehnice pro-
prii (Verificări pentru Soldul final al conturilor bilanţiere). 

În scopul creşterii calităţii datelor financiar-contabile transmise de instituţiile publice în 
sistemul naţional de raportare Forexebug, între Ministerul Finanţelor şi Curtea de Conturi a 
României a fost încheiată, în anul 2019, o Convenţie de colaborare în vederea dezvoltării de 
mecanisme/instrumente/proceduri operaţionale care să faciliteze monitorizarea şi controlul 
execuţiei bugetare a ordonatorilor de credite ai bugetului de stat, ai bugetelor locale şi asigu-
rări sociale, precum şi a raportării situaţiilor financiare pe baza informaţiilor conţinute şi pre-
lucrate de sistemul naţional de raportare Forexebug. În prezent sunt furnizate, periodic 
şi/sau la cerere, către Curtea de Conturi, informaţii despre instituţiile publice (de exemplu, 
execuţii bugetare, balanţe de verificare etc.). 

În ceea ce priveşte renunţarea la transmiterea situaţiilor financiare pe suport hârtie 
de către instituţiile publice, putem spune că un prim pas a fost făcut în anul 2023 de către 
Ministerul Finanţelor, când, prin Ordinul ministrului finanţelor nr. 1.287/20236 privind trans-
miterea situaţiilor financiare trimestriale şi anuale, precum şi a unor raportări financiare lu-
nare centralizate întocmite de instituţiile publice începând cu anul 2023 şi pentru modifica-
rea şi completarea unor ordine ale ministrului finanţelor publice în domeniul contabilităţii 
instituţiilor publice, Ministerul Finanţelor a suspendat întocmirea şi transmiterea raportă-
rilor financiare lunare (de exemplu, Plăţi restante şi indicatorii de bilanţ), a unor raportări 
financiare trimestriale [de exemplu, formularul “Situaţia plăţilor efectuate şi a sumelor de-
clarate pentru cota-parte aferentă cheltuielilor finanţate din FEN postaderare” - anexa nr. 19, 
formularul “Situaţia plăţilor efectuate din fonduri externe nerambursabile postaderare (titlul 
56, titlul 58 şi titlul 60)” - anexa nr. 27 şi formularul “Situaţia plăţilor efectuate la titlul 61 
«Proiecte cu finanţare din sumele aferente componentei de împrumuturi a PNRR» şi la titlul 
65 «Cheltuieli aferente programelor cu finanţare rambursabilă»” - anexa nr. 28] şi a unor ra-
portări financiare anuale (de exemplu, formularul “Situaţia acţiunilor deţinute de instituţiile 

                                                 
4 Ordinul ministrului finanţelor publice nr. 517/13.04.2016 pentru aprobarea de proceduri aferente 

unor module care fac parte din procedura de funcţionare a sistemului naţional de raportare - 
Forexebug (M.O. nr. 307/21.04.2016), cu modificările şi completările ulterioare 

5 Ordinul ministrului finanţelor nr. 3.384/03.10.2022 privind completarea anexei la Ordinul ministru-
lui finanţelor publice nr. 1.998/2019 pentru aprobarea Normelor metodologice privind întocmirea şi 
depunerea situaţiilor financiare trimestriale şi a unor raportări financiare lunare ale instituţiilor 
publice în anul 2019, precum şi pentru modificarea şi completarea altor norme metodologice în do-
meniul contabilităţii publice (M.O. nr. 986/11.10.2022) 

6 Ordinul ministrului finanţelor nr. 1.287/06.04.2023 privind transmiterea situaţiilor financiare tri-
mestriale şi anuale, precum şi a unor raportări financiare lunare centralizate întocmite de institu-
ţiile publice începând cu anul 2023 şi pentru modificarea şi completarea unor ordine ale ministrului 
finanţelor publice în domeniul contabilităţii instituţiilor publice (M.O. nr. 304/11.04.2023) 
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publice, în numele statului român, la societăţi comerciale, societăţi/companii naţionale, 
precum şi în capitalul unor organisme internaţionale şi companii străine” - anexa nr. 31, for-
mularul “Situaţia acţiunilor/părţilor sociale deţinute direct/indirect de unităţile administrativ-
teritoriale la operatorii economici” - anexa nr. 31b, formularul “Situaţia activelor fixe amorti-
zabile” – anexa nr. 35a şi formularul “Situaţia activelor fixe neamortizabile” - anexa nr. 35b). 

Informaţiile aferente formularelor suspendate se preiau şi se valorifică din următoarele 
rapoarte generate din Sistemul naţional de raportare – Forexebug: 

 nota 31 “Acţiuni şi alte participaţii, deţinute de entităţile publice, în numele statu-
lui român, la societăţi, societăţi/companii naţionale, precum şi în capitalul unor organisme 
internaţionale şi companii străine”; 

 nota 31B “Acţiuni/alte participaţii deţinute direct/indirect de unităţile administra-
tiv-teritoriale la operatorii economici”; 

 nota 35a “Active fixe corporale”; 
 nota 35c “Active fixe necorporale”; 
 anexa 30 “Plăţi restante şi situaţia numărului de posturi”; 
 anexa 19 “Situaţia plăţilor efectuate şi a sumelor declarate pentru cota-parte afe-

rentă cheltuielilor finanţate din FEN postaderare”; 
 anexa 27 “Situaţia plăţilor efectuate din fonduri externe nerambursabile postaderare 

(titlul 56, titlul 58 şi titlul 60)”; 
 anexa 28 “Situaţia plăţilor efectuate la titlul 61 «Proiecte cu finanţare din sumele 

aferente componentei de împrumuturi a PNRR» şi la titlul 65 «Cheltuieli aferente programe-
lor cu finanţare rambursabilă»”. 

Totodată, în baza procedurii de funcţionare a Sistemului naţional de raportare - 
Forexebug, pot fi generate şi alte tipuri de rapoarte în funcţie de necesităţile şi de cerinţele 
utilizatorilor. 
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cum şi pentru modificarea şi completarea altor norme metodologice în domeniul contabilităţii publice (M.O. 
nr. 986/11.10.2022) 

8. Ordinul ministrului finanţelor nr. 1.287/06.04.2023 privind transmiterea situaţiilor financiare trimestriale şi 
anuale, precum şi a unor raportări financiare lunare centralizate întocmite de instituţiile publice începând 
cu anul 2023 şi pentru modificarea şi completarea unor ordine ale ministrului finanţelor publice în domeniul 
contabilităţii instituţiilor publice (M.O. nr. 304/11.04.2023) 


